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N i e d e r s c h r i f t 

Einwohnerversammlung 
 
Sitzungstermin: Dienstag, 28.02.2023 

Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 

Sitzungsende: 20:55 Uhr 

Ort, Raum: Gasthof " Zur Eiche ", Dorfstraße 27, 23826 Todesfelde 
 

Im Anschluss an die Einwohnerversammlung findet eine Sitzung der Gemeindervertre-
tung Todesfelde statt. 
 

Sitzungsteilnehmer: 
Anwesend 
 

Bürgermeister/-innen: 
 

Karl-Heinz Ziegenbein  Bürgermeister   
 

Mitglieder: 
 

Holger Böhm  Gemeindevertreter/-in   
Sabine Grandt  Gemeindevertreter/-in   
Daniel Jahnke  Gemeindevertreter/-in   
Hans Christian Rickert  Gemeindevertreter/-in   
Roland Schulz  Gemeindevertreter/-in   
Tim Steenbock  Gemeindevertreter/-in   
Thomas Stürwohld  Gemeindevertreter/-in   
 

Vom Amt Leezen hinzugezogen: 
 

FBL II Holger Pirdzuhn  Protokollführung   
 
 

Abwesend 
 

Mitglieder: 
 

Martin Bargholz  Gemeindevertreter/-in entschuldigt  
Carsten Wittern  Gemeindevertreter/-in entschuldigt  
 
 

Als Gast anwesend: 
 
Herr Andresen, Firma Solar-Energie Andresen GmbH 
 
Tagesordnung: 
Einwohnerversammlung 
1 Eröffnung durch den Bürgermeister   
2 Bericht des Bürgermeisters   
3 Photovoltaik-Planung in Todesfelde durch die Firma Solar-

Energie Andresen GmbH  
 

 
4 Anregungen und Vorschläge aus der Mitte der 

Einwohnerversammlung  
 

 
 
 
Protokoll: 
Die Niederschrift ergeht vorbehaltlich der Genehmigung durch das zuständige Gremium im 
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Rahmen der nächsten Sitzung. 
Die Niederschrift ergeht vorbehaltlich der Genehmigung durch das zuständige Gremium im 
Hierdurch können sich noch Änderungen ergeben. 
 
 
Einwohnerversammlung 
 
 
 

TOP 1  Eröffnung durch den Bürgermeister 
 
Der Bürgermeister eröffnet die Sitzung mit der Feststellung, dass form- und fristgerecht 
eingeladen worden ist.   
 
Der Bürgermeister begrüßt die anwesenden Gemeindevertreter und ca. 25 Einwohnerinnen 
und Einwohner. Darüber hinaus begrüßt der Bürgermeister Herrn Andresen, Firma Solar-
Energie Andresen GmbH. 
 
 
 
 

 
 

TOP 2  Bericht des Bürgermeisters 

Bürgermeister Ziegenbein geht in seinem Bericht auf folgende Punkte ein: 
 
a) Die Planungen für einen Radweg entlang der Landesstraße Richtung Fredesdorf sind 

abgeschlossen. Allerdings wird das Projekt von einem Landwirt aus Fredesdorf blockiert, 
mit dem keine Einigung möglich gewesen ist. 

b) In der Gemeinde sind wieder Investoren von Windkraftanlagen aktiv geworden.  
c) Die Gemeinde hat enorme Investitionen beschlossen für: 

1. Feuerwehrgerätehaus mit Gemeinschaftsraum, 1,4 Mio. Euro 
2. Ausbau Kindergarten, 2 Mio. Euro 
3. Sanierung Kanalisation 2. und 3. Bauabschnitt, 1,5 Mio. Euro 
4. Vererdungsanlage für Klärschlamm, 600.000 Euro 

d) Südlich der Dorfstraße und westlich der Straße „Zum Felde“ wird ein neues Baugebiet 
entstehen. 

e) Im Amtsausschuss wird über den barrierefreien Umbau der Sporthallen beraten. 
f) Für das Grundstück Dorfstraße 40 „Hof Bock“ gibt es umfangreiche Planungen, u.a. ist 

im Gebäudebestand auch altengerechtes Wohnen vorgesehen. 
g) Zwischen dem 17. und 29.04.23 werden in der Gemeinde die Wasserzähler 

ausgetauscht. 
h) Der Verbandsvorsteher des WZV wird zu einem Gespräch mit dem Bürgermeister in die 

Gemeinde Todesfelde kommen. 
 
 
 
 
 

 
 

TOP 3  Photovoltaik-Planung in Todesfelde durch die Firma Solar-Energie 
Andresen GmbH 

Bürgemeister Ziegenbein erteilt Herrn Andresen das Wort. 
Anhand einer Präsentation erläutert Herr Andresen ausführlich sein Unternehmen und die 
Geschäftsfelder. 
Die Firma Solar-Energie Andresen GmbH hat von den Landwirten Dieter Scherrer und 
Wilfried Möller Flächen in Bereich Voßhöhlen für die Errichtung einer PV-Freiflächenanlage 
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gepachtet. Die Pachtflächen werden in der Präsentation vorgestellt. Weitere 
Grundeigentümer können sich an dem Projekt beteiligen. 
Herr Andresen erläutert die notwendigen weiteren Schritte. Erste Voraussetzung ist der 
Aufstellungsbeschluss der Gemeinde für eine Änderung des Flächennutzungsplanes, ohne 
den von der SH-Netz-AG kein Stromanschluss für die Einspeisung zugewiesen wird. 
 
Fragen zur EEG Zulage, dem „500 Meter-Korridor“ entlang der geplanten Trasse A 20 und 
der möglichen Bürgerbeteiligung werden von Herrn Andresen beantwortet. Die 
Mindesteinlage beziffert Herr Andresen mit 5.000 Euro. 
Herr Andresen bestätigt, dass sämtliche Planungskosten von seiner Firma getragen werden. 
GV Sabine Grandt fragt nach, ob der Gemeindeanteil von 0,2 Cent je Kilowattstunde an die 
Gemeinde Todesfelde fließen wird. Zum jetzigen Zeitpunkt kann Herr Andresen keine 
Zusage machen. Ziel seiner Firma sei es aber durchaus, bei Wirtschaftlichkeit der Gemeinde 
diesen Anteil zukommen zu lassen. 
 
Der Bürgermeister bedankt sich bei Herrn Andresen für den Vortrag und verabschiedet ihn. 
 
 
 
 

 
 

TOP 4  Anregungen und Vorschläge aus der Mitte der 
Einwohnerversammlung 

 
Es werden keine Anregungen und Vorschläge gemacht. 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
Bürgermeister  Protokollführung 

 
   
Karl-Heinz Ziegenbein  FBL II Holger Pirdzuhn 
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